清廉的官品与耿直的人品

□沈 栖

常读史书,偶见清官格外钦 羡,因为在"三年清知府,十万 雪花银"的封建时代,清官委实 是凤毛麟角。近览《明史》,杨 溥和范珥的清廉事迹值得一书。

杨溥之子入京选官,从家乡 荆州府石首县(今湖北省石首) 途经 江陵。 江陵知县 范理 (1408—1473年)接待时,不 奉承巴结,不宴请送礼。范理此 举触怒公子。到京,杨溥问: "你这次来京,沿途接触的地方 官不少,孰好孰坏?"儿子数好,不 怎未消,直言相告:"好的人不尽, 整有江陵知县范理太糟了?"杨 可问:"何以故?"儿答:"别的而范 是酒肉招待,赠山五看佛面,这是酒大者皆无。不看僧面看佛面,这般对待我?"闻后,杨溥联 说般对待我?"闻后,杨溥联 说来,还理能够这样驳他,说 "面子",公事公办,不畏而连连称颂苑 理是个"好官"。

杨溥的肚量还不止于此。杨 溥记下范理的名字,暗中派人到 江陵考察之,并上荐范理为德理 知府,之后又相继擢范理为福京 右布政使、贵州左布政使、杨溥琼 工部右侍郎(正三品)。杨溥证、 眼识人,用独立、全面、辩证、 客观的眼光考察识别范理, 至观的眼光考察识别范理, 正派起用之,并没有因为范理怠 慢自己的儿子而愤懑,也没有因为范理不对自己阿谀奉承几。 想:倘若遇到一个喜欢溜须拍马者,范理如此这般不捋了追论步履 者,范理如此这般不捋違论步履 变给,连连迁升!

绵延久长, 赓续不断, 也不是凭借 范理一人之力所能革除的。

清朝有位县令曾专门编过一个 迎来送往的秘诀: "一曰红, 二曰 圆融, 三曰路路通, 四曰认识古 董, 五曰不怕大亏空, 六曰围棋马 吊中中: 七曰梨园子弟殷情奉, 八 曰衣服齐整言语从容, 九曰主恩宪 德满口常称颂, 十曰座上客常满 樽中酒不空"。在封建社会官场的 迎来送往中,办事须得圆通,要讲 究衣冠穿戴、言语举止, 而且还得 会下棋打牌、鉴赏古董, 不空"的大吃大喝更是惯例。而范 理的可敬佩之处,就在于,他敢于 挑战封建社会官场的这一惯例,对 这一陋习大声说"不"。杨溥呢, 则以自己的肚量宽容之, 其实, 他 也是引范理为知己

杨溥的肚量和范理的顶真,在那个年代难能可贵;在现今,似也有着一定的借鉴的意义,因为"见贤思齐"这一古训是不囿时代的。

■■世象纵论

邻里和睦

□苗 笛

我家对门住着一对中年夫妻,平时并没有什么往来。前几天,男主人敲我家门,和颜悦色地告诉我,再过几天,他们的房子要进行翻修,有可能给你们的生活带来诸多不便,敬请谅解。

装修势必会产生一定的建筑垃圾与粉尘。为了不影响过道的环境整洁,工人师傅收工的时候,先用扫帚将地上散落的建筑垃圾清理干净,然后再用湿拖把将地面的粉尘擦掉。

这还不够,男主人或现场监理隔三差 五前来"突击检查",征询我们的意见 ……装修过程中,由于一些细枝末节处置 不当,极易引发邻里间的龃龉,而对门的 男主人因为很关注这些容易被人忽略的细 节,经常到现场给工人师傅"敲木鱼", 使原本很容易产生扰民纠纷的事情得以规 避。

在我们日常生活中,类似装修等事关百姓生活引发的民事纠纷频率还是挺高的,如何最大限度避免此类纠纷的发生,我以为,起因还是"头道工序"没有做好所致。倘若能向本文中叙述的彼此都能从关注每个细节为切入点,把每个细节做细做实,这样才能将极有可能引发矛盾的继导火线"及时掐灭,邻里之间和睦的基础就会更加牢固。装修如此,生活中其他的一些事情不也同理吗?

责任、幸福感

和榜样的力量

轮岗研究室已有两年多时间, 细数两

年多以来的工作与生活,心中满是幸福与

温暖,这里有用心工作却又不失俏皮可爱

■■法官手记



个子,关系到国之兴亡的根本。方孝孺列举的从秦汉,到魏晋,再到

唐宋的那些实例, 从表面上看, 或

许出了毛病的是诸侯争霸, 外戚、

宦官、权臣擅权,藩镇坐大,然

《古文观止》收有方孝孺的 《深虑论》,这位明代大儒深"虑" 的是什么呢?

方孝孺《深虑论》之"虑"

然而, "祸兴于彼", 并非因 "虑切于此",对于前朝统治者 的上述种种教训之"虑",并非毫 无意义。特别需要指出的是,方孝 孺在感叹"盖智可以谋人,而不可 以谋天"之时,只字不提中国两千 年历史改朝换代兴衰交替之时不断 显现的"水能载舟,亦能覆舟"这 条规律。唐太宗吸取前朝尤其是隋 朝的这一教训是相当深刻的,关注 度也相当之高,且有贞观之治作为 载舟覆舟"是他们君臣的创见。 方孝孺说到唐太宗时, 偏偏将自己 的思路引到一个武则天的"武"字 上去了,说是"闻武氏之杀其子 孙, 求人于疑似之际而除之, 武氏 日侍其左右而不悟", 还把这当成 是唐太宗"虑切于此而祸兴于彼" 的证据。不知道是无意的疏忽,还

是有意的回避? "水能载舟,亦能覆舟"这八 而, 骨子里都是"水能载舟, 亦能 覆舟"这条规律在起作用,都可以 归结到人心向背, 民不聊生。你说 秦始皇吸取周之分封诸侯的教训而 搞郡县制, 然而, 秦的二世而亡, 难道是郡县制之祸,不是因为秦皇 朝横征暴敛,严刑苛法而使陈胜振 臂一呼应者云集? 你说宋太祖吸取 藩镇割据的教训而以"杯酒释兵 权", 然而, 导致宋代两次亡于外 敌之手的,难道是因为缺乏骄兵悍 将,而不是官商勾结、两极分化、 物价飞涨,民不聊生?按照西汉徐 乐的话说,诸侯、宗室、外戚、权 臣以及尾大不掉的藩镇等等出了问 题,统统都只属于"瓦解"的范 畴,而"天下之患,在土崩,不在 瓦解", 唯有"民困而主不恤, 下

怨而上不知,俗已乱而政不修"

■■并非闲话

说名节

□刘向东

我们中华民族历来推崇和 弘扬名节。"宁可穷而有志, 不可富而失节"是百姓光宗耀 "富贵不能淫,贫 祖的追求。 贱不能移,威武不能屈"是君 "三军可 子铁骨傲然的秉性。 以夺帅, 匹夫不可夺志"是军 "宁以必 人血洒疆场的光荣。 死,不苟幸生"是文人清高守 "一身正气,两袖 节的自豪。 清风"是清官治国安邦的青 任。翻开中华历史,每逢乱世 大难或遇外强侮辱民族危亡之 时,必然有无数"先天下之忧 而忧,后天下之乐而乐"的仁 人志士以"天下兴亡,匹夫有 和"壮士一去不复返"的 献身精神和民族气节而扬眉出 剑、横刀立马、前赴后继地冲 锋陷阵、赴汤蹈火。即使面对 血光烈火、粉身碎骨的死亡, 也会以"人生自古谁无死,留 取丹心照汗青"的浩然正气慨 然赴义。

名节不仅谱写了辉煌历史,光耀了民族而成为民族精神之永恒,而且更是每个人修身立世之根本。古人倡导的"不矜细行,必累大德"就是

要求无论是做人, 还是做官,

都要始终以名节为本, 勤修 身、善积德、树正气;都必须 时刻注意自己日常的言行小节 而防微杜渐。否则, 既会有损 自己的道德品行修养和一生一 世的清白名节, 也会使一些不 良言行恶习日积月累愈演愈 烈。这对于每一个共产党员和 领导干部来说尤为重要。因为 共产党员是带领人民群众实现 中华民族复兴的先进代表,共 产党的干部是人民的公仆, 其 名节好坏取决于人民群众的评 价。只有把名节视为生命而倍 加珍惜的真正公仆, 才能无愧 于共产党员的称号而深受人民 群众的真心拥护和爱戴。反 之,就会受到人民群众的唾弃 而失去民心。

各级领导干部务必要时刻牢记清代工作。 请代江中提督张州行的自勉联:"一些一粟,我之名宽下一座一亳,民之脂膏。取唯一分,我为人不值一名宽取唯一分,,我为人保得住务惑、聚得住成线、抗得住诱惑、聚得住群众而成为领导人民群众实现

可见,每一个共产党员和

幸福感。一个良好的工作环境对于一个人的工作状态影响很大,郑主任一直强调研究室是一个大家庭,新闻中心是一个荣辱与共的整体,这种自上而下的团结友爱,让我们每个人都能感受到家一样的温暖,在这种环境下,更容易激发大家的工作热情、积极性以及创造性。

榜样的力量。对我而言,虽在新闻中心已工作两年多,但依旧还是个新兵,还们好多优秀的法宣前辈值得我去学习,比如郑主任是全国法院优秀新闻发言人,还有王老师、敖老师、潘老师等等,他们都曾奋战在法宣一线并取得累累硕果,对我而言他们是榜样,更是我继续前前成力亦量。所以不管是法官助理还是法宣岗位亦或是其他工作,以上三点收获都将使我受或是其他工作,以上三点收获都将使我受

10000000201801090087, 声明作股上海市徐汇区准翔餐馆遗失行品经营许可证正本, 许可证编号 2000000085, (86):公章壹枚, 声明作 上海端砥电子商务有限公司遗失; 业执照正副本, 证照编号:120000000 2006080611, (12) : 公章壹枚, 声明作 上海绍威商贸有限公司遗失营业 照 正副本, 证照编号: 12000000 - ベスタビ - ベスタビ - ベスタビ - ベスター - 大海 日記 (195) - 公本 - 大海 日記 (195) - 公本 - ベスター - 大海 日記 (195) - 公本 - ベスター 2000010615, (16): 公章壹枚, 声明作, 上海楂社电子商务有限公司遗失 大规照正副本. 证昭编号 12000000 2006080576。(75): 公章章秋,声明作上海市宝山区亚文足浴店遗处营业,执照正副本,注册号310113600479480。声明作上海兴欣装潢有限公司遗失码。上海兴欣装潢有限公司遗失码。13101137034821737,声明作及上海森杰商务咨询服务有限公司遗失营业执照正本,注册号:3101132028221,声明作限入海森本等车等车销售服务有限公司遗失营业执照副本,证照编号:2800000022001030770。 28000000202001030779, 声明作 上海益丰萍康大药房遗失食 营许可证副本,许可证 号: [Y13101155111123, 声明作 侠义精密机械(上海)有限公遗失营业执照副本,证照编号 29000000201604071179, 声明作上海市幕定区外冈镇成诚水果读失营业执照剧本,统一社会信用码,92310114MAIL4T3R9M, 声明作上海市虹口区皇子美发店遗控业执照剧本,统一社会信用代验。 2310109MA1KM3QR1P, 声明 上海烨锆文化传播有限公 营业执照正本,统一社会信

上海海之音国际旅行社有限公司 圣股东会决议注册资本由原人民币 30万元减至人民币30万元, 特此公告

| 陆宽 | 遗失注销减资登报 | 传媒 | 021-59741361



